

REDACCIÓN
Armadá, 41, 1.
ADMINISTRACIÓN
Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Tarragona, trimestre... ptas. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00
Número suelto... 10 céntimos
Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

COLABORACION
No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aun que no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

Régimen del trabajo

II

Conozcamos desde el primer momento el origen del trabajo y de la justa retribución del mismo. El hombre en todos los tiempos, aun antes de su prevaricación, hasta en aquel estado de felicidad y justicia, sobrenatural en que Dios Nuestro Señor se dignó levantarlo y enriquecerlo aliado en el Paraíso, ha estado, está y estará siempre sujeto a la ley del trabajo, y nunca ha podido, ni puede, ni podrá evadirla, aunque hubiese permanecido siempre fiel al precepto divino. Para convencernos de esta verdad, basta con la simple lectura de la cosmogonía mosaica hasta llegar al versículo quince del capítulo segundo del inspirado libro del Génesis, donde Moisés, el gran caudillo del pueblo hebreo, después de referirnos la creación de Adán el primer hombre, añade: «Tomó pues, el Señor Dios al hombre y puso en el paraíso de delicias «para que le cultivase» y guardase». De manera que Dios Nuestro Señor puso al hombre, inmediatamente después de haberle dado el ser, en un paraíso de delicias, si, pero para que trabajase cultivándolo. Mas este trabajo que continúa siendo obligatorio para el hombre después de su desobediencia: «Y echóle el Señor Dios del paraíso de delicias «para que labrase» la tierra de que fué formado» (1) lleva el sello del castigo en el cansancio, pérdida de fuerzas físicas y demás molestias y padecimientos que desde entonces acompañan esta ley inexorable. A esta ley estamos sujetos, todos, de tal manera que trabajando hemos de ganar el sostenimiento de nuestra vida, ya que, Dios Nuestro Señor al pronunciar la sentencia condenatoria contra nuestros primeros padres, exclama: «Mediante el sudor de tu rostro comerás el pan hasta que vuelvas a la tierra de que fuiste formado» (2).

El trabajo pues, si bien Dios lo ordenó a nuestro perfeccionamiento, desderrando con él «la ociosidad que engendra todos los vicios» según el axioma de la filosofía popular y el autor sagrado del Eclesiástico nos enseña: «Envíale al trabajo para que no esté mano sobre mano; pues la ociosidad es maestra de muchos vicios» (3); si bien el trabajo se ordena igualmente a la maceración de nuestro cuerpo indómito, para refrescar nuestras concupiscencias que cuando menos pensamos, si no las tenemos a raya, nos arrastran al abismo; si bien encaminado asimismo a favorecer a nuestro prójimo, según el Apóstol de las gentes: «Trabaja con sus manos en algún ejercicio honesto para tener con que dar al necesitado» (4); no obstante directa y principalmente Dios nos lo impuso a fin de que, mediante el sudor de nuestra frente, ganásemos el alimento que ha de sostener nuestra existencia todo el tiempo que dure nuestra peregrinación por el mundo: «In sudore vultus tui vesceris pane donec revertaris in terram de qua sumptus es»; con grandes fatigas y trabajos, dijo Dios al primer hombre, sacará de la tierra el alimento que necesites todos los días de tu vida» (5), existencia que estamos obligados a conservar para obedecer las órdenes irrefragables de la naturaleza, como nos dice León XIII de feliz recordación, en su celeberrima Encíclica «Retum Novarum».

En el mismo sentido habla el Apóstol exhortando a los primeros fieles de Tesalónica, los cuales, imbuidos del error de la proximidad del fin del mundo, abandonaban el trabajo entregándose en brazos de la perezosa ociosidad, y así fué necesario recordarle por escrito en su segunda carta aquella ley que varias veces le había intimado de palabra cuando la

fundación de la Iglesia Tesalónica: «Quien no quiera trabajar, tampoco coma» (1). Y de la misma manera se expresa el gran pontífice León XIII al tratar esta cuestión en la antes citada y nunca bien ponderada encíclica «Rerum Novarum», cuando nos dice «que el trabajo es por su naturaleza el medio necesario para proporcionarse lo que se requiere para el sostenimiento de la vida».

He aquí la doctrina católica sobre el origen del trabajo y fines principales del mismo. Meditémosla bien y cumplamos todos los preceptos divinos antes apuntados, pues la inobservancia de los mismos engendra la funesta plaga de vagos pobres y vagos adinerados con las consiguientes desmoralizaciones, corrupción, intranquilidad y perturbaciones sociales que estamos sufriendo.

LECTORAL

Políticas

Madrid, 15.

VATICINIOS DEL SR. BERGAMIN

Sevilla.—El señor Bergamin, que ha venido a dar una conferencia pedagógica, ha dicho a los periodistas: «La situación política es muerta y no se puede asegurar si se aprobarán los presupuestos. Desde luego, si Romanones continúa neurasténico no se aprobarán, y si se aprueban el actual jefe del Gobierno no soltará el Poder ni a tiros, porque ya se sabe que él es de Zaragoza».

En cuanto a la unión conservadora no se opone a ella el señor Bergamin, pero cree que de hacerse debe ser para algo útil.

De los socialistas dice: «En la Lerroux es el que vale por su talento, su palabra y su carácter».

Respecto de los sindicalistas los cree pocos en número.

No cree que los problemas nacionales pueda resolverlos otro partido que el conservador presidido por el señor Dato.

Los mauristas, añadió, son mauristas, y los cervistas no han aceptado su programa; siguen en el partido conservador, y en cuanto a sus campañas son las del señor La Cierva, pero sin principios ni credo políticos.

Sánchez de Toca parece que está ya reconciliado con los mauristas; por estarlo aceptó ya la presidencia del Senado.

Opina que se aprobarán las tarifas ferroviarias.

Respecto del señor Maura cree que está ahora menos allejado que nunca del poder y que es el único que podría gobernar con el señor La Cierva con las Cortes centadas.

La unión de los liberales le parece cada día más difícil. Ahora se ha distanciado de ellos don Melquiades Alvarez.

El viaje del Rey a la Argentina lo cree irrealizable por ahora, porque no se debe dejar a España en la situación interina que está.

LA MEJORA DE LOS SUELDOS MILITARES.

En el ministerio de la Guerra han facilitado una nota oficiosa que dice: «El general Villalva, en su constante afán de mejorar la situación de la oficialidad, ha estudiado el modo de hacer en lo posible frente al encarecimiento de la vida.

Precisa la nivelación de los derechos y ventajas sin gravar al Estado, por lo cual se podrían reducir a lo estrictamente indispensables las plantillas actuales, con objeto de aplicar a mejora de sueldo las resultancias económicas de la amortización que se lleve a cabo y también las gratificaciones del personal quedarían a beneficio del Tesoro.

El ministro estima que en los Presupuestos que se discuten en las Cortes deberían incluirse dichas amortizaciones para lo cual ha remitido al ministro de Hacienda el oportuno proyecto.

(1) II Thes. c. III, v. 10.

Se podrán reducir las plantillas y amortizar el personal que exista con destino fuera de plantilla, y en situaciones de disponibilidad, reemplazo o supernumerario, hasta llegar en cada arma o cuerpo a conseguir con el importe de los sueldos de todas las plazas amortizadas permita señalar a quienes queden en la misma arma o cuerpo, independientemente y tan pronto como sea posible con los importes de las respectivas reducciones los siguientes sueldos máximos:

Coroneles, 12.000 pesetas; tenientes coroneles, 10.000; comandantes, 8.000; capitanes, 6.000; tenientes, 4.000, y alféreces, 3.000.

Solo se aplicarán estos beneficios al personal de las escalas activas y de reserva colocados.

Los demás, percibirán los sueldos actuales.

Haste llegar a los sueldos máximos indicados, se podrá cada año mejorar por el importe de las amortizaciones correspondientes al año anterior.»

OTRA NOTA OFICIOSA

En el ministerio de Estado se facilitó esta tarde a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Se han presentado al Parlamento griego dos proyectos del ministro de Hacienda de aquel país, que influirán poderosamente en la marcha económica del mismo.

Refiérese uno de ellos a la supresión del impuesto extraordinario que gravaba los beneficios obtenidos a consecuencia de la guerra; y el otro a la entrada en Grecia, libre de derechos, de maquinaria y materias necesarias para la instalación de empresas industriales.

LA MAGISTRATURA

DESCONTENTA

Va tomando cuerpo el rumor de que el personal de Justicia ha adoptado una actitud enérgica, decidiendo la constitución en juntas de defensa o cosa parecida, cuya actuación se hará notar muy pronto, quizás antes de cuarenta y ocho horas.

Se asegura que el movimiento es tan general que comprende desde el primer magistrado hasta el último alguacil.

Finalmente se dice que han sido iniciadas ciertas gestiones encaminadas a evitar la exteriorización de este disgusto, que podría repercutir seriamente en una importante función social.

Cruzada urgentísima

Como hablan los Santos Padres de la Iglesia

IV

San Cipriano atribuye la apostasía de muchos cristianos de su tiempo a la escandalosa manera de vestir de muchas señoras, y dice: «Las mujeres son vanas y ligeras, y sólo buscan agradar con sus vestidos. Por esto, mientras la Iglesia es glorificada con la constancia de los mártires, ha de llorar con amargas lágrimas la apostasía de muchos de sus hijos».

La necesidad y el pudor fabricaron los primeros vestidos. La necesidad los hizo sencillos; el pudor los hizo modestos. Pero vinieron, dice S. Juan Crisóstomo, la ambición y el capricho; y fué convertido en ocasión de delito lo que en su principio fué solamente necesidad; y lo peor es que en ello no quieren ver los hombres ni sombra de pecado.

San Agustín, San Juan Crisóstomo y San Vicente Ferrer afirman que muchísimas señoras y señoritas se condenan por su profanidad y mundanidad en el vestir.

San Bernardino de Sena llama «devotas del demonio» a cuantas visten según la moda escandalosa, porque no solamente faltan ellas, sino también los padres o esposos que permiten tales vestidos a sus hijas o a sus mujeres.

Como hablan los Sumos Pontífices

V

León XIII, en el Brevé dirigido a Mme. Maria Gentelles, escribía: «El lujo absorbe el tiempo que debe emplearse en obras de piedad y caridad y en las obligaciones de familia. El lujo es «escandaloso y provocativo» en las reuniones brillantes, en los paseos, en los espectáculos e impulsa al visitante de casa en casa, so pretexto de las atenciones sociales y entregarse a la ociosidad con todo el séquito de conversaciones indiscretas. El lujo es corruptor y destructor, porque alimenta deseos desordenados y consume los intereses que se debían a los hijos y a los pobres. El lujo es causa de la disolución de la familia; porque divorcia a muchos conyuges e impide la celebración de muchos matrimonios por no estar conformes muchos varones en tomar sobre sí una carga de gastos tan enormes como exige el lujo de las señoras. El lujo es antisocial, porque la familia alterada por el lujo escandaloso, envenena la sociedad y prepara irremisiblemente las calamidades que padecemos.»

El actual Pontífice, Benedicto XV, ha escrito recientemente una carta a los obispos del Piamonte elogiando la campaña que iniciaron contra las modas actuales. Dice que, si las costumbres perversas aprietaban la manera licenciosa de vestir las señoras, no las aprueba la modestia y la Iglesia la condena.»

En la audiencia que el día 21 del pasado octubre dió al Comité italiano de la Unión Católica Femenina, presidido por la marquesa Patrici, habló de nuevo Benedicto XV condenando enérgicamente las actuales modas indecentes, diciendo que los inventores de las mismas, «inspirados por un sentimiento de corrupción», contribuyen al desmoronamiento general de las costumbres. «Es un deber gravísimo, son sus palabras, insistir en este punto; por una parte cientos de modas que hoy se estilán son perjudiciales a la sociedad porque disponen al mal; y por otra nos admira y espanta ver que los mismos que propinan el veneno, desconocen, al parecer, su malfélica acción.

«Nos parece imposible haya mujer que llegue al exceso de vestir inmodestamente aun para recibir los Santos Sacramentos.

Las señoras y señoritas deben acabar con estas inmodestias, tanto por obligación personal, como por deber social... Una buena madre no debe permitir que sus hijas sean esclavas de una moda que desdice de la honestidad... Las señoras, cuanto más elevada sea su categoría, tienen más grave deber de exigir que las demás no ofendan la modestia con vestidos indecentes.»

La situación en Alemania (\*)

París, 15.

Se ignora la verdadera situación de Alemania.

La más rigurosa censura se ejerce en Berlín y las comunicaciones telefónicas están completamente interrumpidas desde ayer.

La huelga general ha sido proclamada y está en vías de ejecución. No circula el metropolitano, ni los tranvías, ni funcionan las fábricas de gas y electricidad.

Hay escasez de pan y se teme en los días sucesivos no lo habrá en absoluto.

Los ferroviarios han enviado un ultimatum a von Kapp, pidiéndole que

(\*) Publicamos las noticias que envían las diversas agencias de información, debiendo advertir que no es posible formar juicio sobre lo que ocurre en Alemania, pues juegan intereses opuestos, empeñados en ocultar la verdad. Como se verá los citados informes no pueden ser más contradictorios.—N. de la R.

abandone el gobierno y se marche. En Kiel ha empezado esta mañana la huelga general.

Las últimas noticias afirman que el nuevo gobierno es dueño de la ciudad de Berlín.

En Brema y en Hamburgo ha sido declarada la huelga general por todos los trabajadores y los funcionarios de la administración pública, lo mismo que los obreros de las fábricas de gas y electricidad.

OCUPACION DE LAS FABRICAS DE MUNICIONES

Berlín, 15.

Ayer, de orden del nuevo gobierno, fueron ocupadas las diferentes fábricas de municiones y fusiles de Spandau, así como el Arsenal.

El gobierno dió orden de detener a Erzberger, pero la policía no ha podido capturarle, a pesar de sus esfuerzos.

Los obreros tipógrafos de Berlín se negaron a imprimir las proclamas y manifiestos del nuevo gobierno.

EN FAVOR DEL ANTIGUO GOBIERNO

El partido democrático de Leipzig se ha pronunciado en favor del antiguo gobierno Bauer, pidiendo la reunión inmediata de la Asamblea constituyente.

CONSTITUCION DEL GOBIERNO KAPP

Una edición especial de la «Deutsche Allgemeine Zeitung», publicada a las 11 de la mañana, anuncia la constitución del nuevo gobierno presidido por von Kapp.

Dicho periódico añade que el nuevo gobierno convocará la Asamblea constituyente en un plazo de dos meses.

El nuevo gabinete está compuesto por:

INVITANDO A REANUDAR EL TRABAJO

En Hannover, los individuos del partido socialista independiente del Sindicato, invitaron al elemento obrero a que continuase el trabajo, aunque con carácter provisional.

PROCLAMA

El general Luttwitz ha publicado una orden del día, declarando que asume el poder ejecutivo. Se ha declarado el estado de sitio en todo el Imperio.

LA ASAMBLEA NACIONAL

Eber y Bauer no viéndose seguros en Dresde, han marchado a Stuttgart, donde tendrá mañana una reunión la disuelta Asamblea nacional.

OTRA PROCLAMA

En una proclama el nuevo canceller von Kapp justifica la constitución del nuevo gobierno, diciendo que el anterior estaba corrompido y era débil en el interior e impotente fuera de Alemania contra el bolcheviquismo.

Añade que el nuevo gobierno, fuerte y no reaccionario, afirmará el orden, desarrollará la vida dentro de la libertad, asegurará el cumplimiento del tratado de paz, reintegrará a todos los alemanes sus prerrogativas, reprimirá con dureza las huelgas revolucionarias y contra la patria, asegurará la educación nacional y religiosa y reprimirá las tentativas separatistas como alta traición.

LA IMPRESION EN AUSTRIA

Viena: La noticia del golpe de Estado que se ha dado en Berlín ha producido gran emoción en Austria, pues se vive al día y de lo que se recibe del extranjero por conducto de Alemania.

La paralización del tráfico en Alemania privará a Austria de seguir recibiendo recursos.

Se teme que en Alemania se entable la guerra civil.

La incomunicación entre Austria y Alemania es completa.

PRECAUCIONES DE LOS ALIADOS

París. El general Foch ha dado órdenes

(1) Gen. c. III, v. 23.

(2) Gen. c. III, v. 19.

(3) Ecl. c. XXXIII, v. 28-29.

(4) Eph. c. IV, v. 28.

(5) Gen. c. III, v. 17-19.

(6) Gen. c. III, v. 17-19.

(7) Gen. c. III, v. 17-19.

(8) Gen. c. III, v. 17-19.

(9) Gen. c. III, v. 17-19.

(10) Gen. c. III, v. 17-19.

(11) Gen. c. III, v. 17-19.

(12) Gen. c. III, v. 17-19.

para que se refuercen las cabezas de puente de Colonia, Coblenza y Maguncia y al efecto han salido para los mencionados puntos tropas francesas e inglesas.

DECISION DE LOS PARTIDOS DEMOCRATA Y SOCIALISTA

Basilea. La «Gaceta de Frankfurt» dice que los partidos democrata socialista e independiente han decidido sostener al gobierno de Bauer.

TERMINACION DE LA CRISIS

Berlín. La crisis ha terminado con un acuerdo entre el nuevo gobierno de von Kapp y el gobierno de Bauer, que se había refugiado en Dresde.

Las bases del arreglo son las siguientes:

Primera. El general von Kapp renuncia a formar parte del gabinete. Segunda. En la constitución del nuevo gabinete entrarán exclusivamente personas técnicas.

Tercera. En un plazo de dos meses deberán celebrarse nuevas elecciones para la constitución del Reichstag.

Cuarta. El pueblo elegirá al nuevo presidente de la República.

Quinta. El presidente Ebert conservará provisionalmente el poder.

Sexta. El Consejo económico del Imperio y los Consejos de explotación, serán transformados en una segunda Cámara, que se llamará Cámara del Trabajo.

El Congreso de Historia de la Corona de Aragón

(26 a 29 de abril)

Para esta importante Asamblea, que se celebrará en Huesca los días 26 al 29 del próximo mes de abril, han presentado Memorias y comunicaciones muy interesantes sobre historia y arqueología de la Corona de Aragón en el siglo XII y comienzos del XIII hasta el reinado de Jaime I el Conquistador, don Vicente Lampérez y Romea, don Adolfo Bonilla y San Martín, don Francisco Carreras Candil, don Joaquín Miré y Sans, don Mariano de Pano, don Ricardo del Arco, don Faustino Gazullá, don Antonio María de Alcover, don Leopoldo Torres Balldás, don Carlos de Odrionzola, don José María López Landa, don Dámaso Sangorrín, don José María Pinilla, don Manuel Abizanda, don Miguel Allué Salvador, don Severino Belló, don Pedro Montaner, don Miguel Supervía, don Francisco Lamolla, don Juan Aymet, don Angel del Arco, don Alfredo Bernad, don Pascual de Sanpau, don Miguel de Alcover, don Fernando Montilla, don Miguel Vila, don Juan Bautista Torroella, doña Adela Estévez, don Julián Abellanas, don Manuel Betí, don Luis Mur, don Antonio Truyols, don Orenco Pacareo, don Ramiro Ros, don Samuel Gill, don Pedro Gaspar, don Isidro Comas y otros que han anunciado el envío de trabajos.

Los congresistas inscritos exceden de 400. Muy pronto se distribuirá a éstos el Programa general del Congreso, la cédula de identidad para los billetes reducidos de ida y vuelta, etc. Se preparan varios actos en honor de los congresistas; una excursión al célebre Castillo de Loarre, el día 29; otra al no menos notable de Alquézar y al Monasterio de Casbas, el día 30, un solemne acto conmemorativo del Rey Alfonso I el Batallador, con honores militares, concedidos por Real decreto, el día 28; una exposición de fotografías de objetos arqueológicos de la provincia, planos y dibujos, etc. Además de las sesiones del Congreso habrá varias conferencias.

Se recuerda que el plazo de inscripción, presentación de Memorias y designación de delegados de Corporaciones finalizará indefectiblemente el día 31 del mes actual.

Se nos ruega que advirtamos que la correspondencia debe dirigirse al señor Secretario general, don Ricardo del Arco.

riqueza que se les asigna por el señor jefe del Catastro. El plazo para las reclamaciones que puedan formularse termina el día 22 del corriente.

En las listas últimamente publicadas figuran las calles Barcelona, Espinach, Cuarterías, Guanada, Llobet, Mar, Merced, Nazaret, Paz, Nueva San Pablo, plaza del Aceite, plaza de Olzaga, plaza Pescadería Vieja, plaza de Robellat, Portella, Puig den Pallás, Puig den Sitges, Reall Torres Jordi, Santas Creus, Santa Teresa, Tallavera, Tras Carnicerías, Unión.

Es de advertir que transcurrido el plazo señalado, no queda al propietario derecho a reclamación alguna.

HIPOFOSFITOS SALUD. DAN VIDA Y VIGOR A LOS DÉBILES. 30 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE. ACELERA LAS CONVALENCIAS, ABRE EL APETITO Y LO PRESCRIBEN LOS MAS EMINENTES MÉDICOS.

A las diez de la mañana de ayer fueron administrados los últimos Sacramentos a nuestro respetable y querido amigo D. José de Müller, quien ha sufrido una agravación en la dolencia que desde tiempo padece.

El Sr. Arzobispo visitó después al ilustrado enfermo, prodigándole sus consuelos.

Pedimos a Dios Nuestro Señor devuelva la salud a tan excelente amigo y ferviente católico, que desde el lecho del dolor está demostrando una resignación admirable, si ello conviene a los más importantes intereses del alma.

Mañana harán saca los estanqueros de esta capital, a los cuales se entregarán las siguientes labores, pero en pequeña proporción: Picadura de 0'70 pesetas. Cigarrillos de 0'25 y 0'7 1/2. Cigarrillos de 0'85, 0'60, 0'50, 0'40 y 0'10.

Además habrá una pequeña partida de cigarrillos habanos de diferentes clases.

Bolsín de Tarragona

Compra venta en el acto de valores.—Pago de cupones.—Cambio de billetes y monedas.—Depósito de valores gratis.—Suscribimos libre de comisión toda clase de empréstitos.—Pagamos cupones de Interior, Exterior y Amortizable de vencimiento abril.

Previo concurso de traslación ha sido nombrado catedrático de Matemáticas del Instituto de Valencia don Jesús Montfort Román declarándose vacante la misma clase que desempeñaba en el de Tarragona.

La Cámara de Comercio de esta plaza ha designado con carácter de vocal permanente al miembro de la misma D. Bernabé Martí, para formar parte de las Juntas administrativas que se celebren en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas se recomienda la «Cerveza Damm, embotellada y pasteurizada por la casa Blandineros».

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos: Sr. Presidente Audiencia, 3.000. D. Mariano Roch, 2.609,98. D. Jaime Sanz S., 1.733,92. D. José Vidal Barraquer, 750. D. Buenaventura Mortés, 450. Sr. Jefe Telégrafos, 366,12. D. Eduardo Arnault, 366,69. D.ª Josefa Gallán, 197,60. D.ª Dolores Lamich, 148,20. D. Antonio M.ª Aymat, 148,20. D. José Vandellós, 141,44. C.ª Reusense Tranvías, 123,50. D.ª María Vandellós, 3,83. Sr. Depositario pagador, 2.422,77.

La «Casa Mallé» recuerda a su numerosa clientela haber recibido un buen surtido de géneros para trajes en lana e hilo para la próxima temporada de verano, y les recomienda activar sus demandas para que pueda cumplirlas con más prontitud. Sastaría la más perfeccionada y económica.

Por la Delegación de Hacienda han sido señalados los días siguientes para el pago de haberes a las clases pasivas:

- Día 18.—Montepío militar. Día 20.—Retirados y cruces. Día 22.—Montepío civil jubilados y remuneración. Día 23.—Todas las nóminas sin distinción.

MUGICA Médico-Dentista. Consulta de 9 a 1.—Nao, 13, 3.º

El Monte-Pío de la Real Hermandad de Jesús Nazareno celebró el domingo su Junta general reglamentaria, bajo la presidencia de don Ramón Salas.

El vicesecretario, señor Arborea, que pasó a ser secretario por defunción de don Pedro Llorit, dió cuenta, en interesante Memoria, del estado floreciente de aquella entidad, la cual, a pesar del número extraordinario de defunciones que el año pasado se registraron en esta ciudad, ha mejorado su situación económica.

Casa «Coca», HULES para mesas y camas. guta perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de suaje.—Conde de Riús 7.

Durante la primera quincena de marzo se han registrado en esta ciudad 17 defunciones, y en igual período del año anterior, 41.

De las 17 defunciones ocurridas en los 15 días últimos, cinco son de bronco-pneumonia (un niño de 14 meses y cuatro soldados).

EXTENSISIMO SURTIDO en trajes y abrigos para caballeros, jovencitos y niños.

CAMISERIA RUIZ Mayor, 9. Tarragona.

El señor cura-regente de Bellanes, que, según dijimos, ha sufrido una gravísima enfermedad, se encuentra ya en período franco de convalecencia, lo que celebramos.

El Rdo. P. Bartolí, de esta residencia, ha terminado una tanda de Ejercicios espirituales en Rocafort de Nalech.

«AGENCIA VENTOSA»

Condiciones a los propietarios. Conde de Riús, 10, 2.º, 1.ª. Despacho: de 18 a 20.

Ayer fué conducido a la última morada, el cadáver del soldado de Almansa Alfredo Arribas Pla, que el día anterior falleció en este Hospital Militar.

Como de costumbre formaron en la fúnebre comitiva varios señores jefes, oficiales, clases de tropa y soldados del respectivo cuerpo, con la música. Dios haya acogido en su seno el alma del malogrado joven.

CAMISAS FRANELA A 475 PESETAS

Grandes novedades en Corbatas y Bufandas lana y seda.

Precios reducidos. CAMISERIA RUIZ Mayor, 9. Tarragona.

Escriben de Vimbodí que el tiempo primaveral y las lluvias han puesto los sembrados en estado inmejorable. Los olivos han dado una cosecha muy satisfactoria. Los agricultores se muestran satisfechos, tanto por el estado de los cultivos como por el precio que obtienen los frutos.

NITRATO DE SOSA

disponible y para retirar en abril, grandes y pequeñas partidas.

Dirigirse a Comercial Levantina, S.A. C. Gobernador Viejo, 7—Valencia.

Durante el temporal de anteaer zozobaron en aguas de San Carlos dos barcos de pesca de aquella matrícula, desapareciendo tres tripulantes, uno de cuyos cadáveres arrojó el mar.

La olla de frío de estos últimos días, ha causado grandes daños a la agricultura francesa, sobre todo en los árboles frutales, que empezaban a brotar, a los cuales ha matado la flor. Se consideran perdidas en muchas comarcas estas cosechas. También han sufrido los efectos del frío los vergeles de algunas comarcas de España.

Es de presumir que la fiesta se vea da cara el próximo verano.

A las cinco y media de la mañana de anteaer, hicieron explosión dos petardos en la fábrica de automóviles de don Arturo Elizalde, situada en el paseo de San Juan, de Barcelona.

Uno de los artefactos explotó sobre un cobertizo de la fábrica que da a la calle de Córcega, en el cual produjo la explosión desperfectos de bastante consideración en las tejas y armadura de madera del mismo, y el otro también en un cobertizo que da al chaffán de la propia vía, cruce con la de Baillén, del cual se apreciaron desperfectos de menor importancia, si bien pudieron adquirirse mayores proporciones por estar en este cobertizo situados los transformadores de la fuerza eléctrica.

Con referencia a la explosión de otros dos petardos, el día anterior, en la calle de Almogávares, se cree posible la intervención que con las mismas pudiera tener el sujeto que resultó herido. Este se llama Eduardo Martín Martínez, de 19 años de edad, de oficio curtidor, soltero, natural de Valencia.

Practicado un registro en su domicilio fueron ocupados libros de ideas anarquistas, folletos de la misma clase, una tarjeta en la que aparece un puñal, sujeto con una mano, una lista con varios nombres y un dibujo dedicado a Francisco Perales.

El referido Martín está considerado como anarquista de acción, ha estado preso en la prisión celular cinco meses, por resultar complicado en el asesinato del carabiniere Felipe Cano Moreno, ocurrido el día 7 de julio del año próximo pasado en la calle de Burriana y, actualmente, se hallaba en libertad provisional.

En el puerto de Barcelona se efectuaron anteaer las pruebas preliminares de los aviones «Savoia», que esta casa ha adquirido para ser destinados a la línea aérea de la ciudad condal a Palma de Mallorca.

El hidroavión «Savoia-Herete», serie 9, es de cuatro plazas y tiene un motor Fiat de 300 caballos. La característica del aparato es de envergadura 13,65 metros, la profundidad de las alas superiores 1,95 y 1,82 las inferiores, altura 3,60, superficie 46,20 y peso total 1.200 kilos, siendo su carga útil de 600 kilos.

El depósito de gasolina puede contener 289 litros de combustible, cuya cantidad equivale a cuatro horas de vuelo, la velocidad máxima es de 190 kilómetros por hora y la mínima 98. Para elevarse el aparato a 1.000 metros de altura emplea el aparato cuatro minutos treinta segundos, y para los 6.000, 34.

Este aparato al igual que otro de la misma marca, serie 13, con motor Hispano-Suiza, de 300 caballos y dos plazas, están destinados a las líneas aéreas Barcelona-Palma de Mallorca y Málaga-Melilla, de las que es concesionaria la Casa Talleres-Herete. La inauguración de la primera línea tendrá lugar mañana jueves.

Venta de un extenso surtido en trajes completos en todos tamaños propios para 1.ª Comunión; selecta variedad en Bandas, Lazos y Cintas para tall objeto. Exposición todos los días festivos. «Casa Mallé».

De Tremp informan que en la feria de Salas, donde concurren generalmente de 2.500 a 3.000 cabezas de ganado mular, las que acudieron este año pasaron seguramente de seis mil, pero como dejaron de acudir más de 150 compradores importantes, el ganado bajó de precio. Las cabezas de buen ganado sufrieron más de 500 pesetas de desmérito, 400 las de mediano y unas 300 el más pequeño. Dícese que compareció casi todo el ganado de España y el de Francia. De esta última nación había mucho procedente de los depósitos de Guerra.

En los centros policíacos de Barcelona se concede importancia a la detención de dos significados sindicalistas en Palma de Mallorca.

Uno de ellos es mallorquín y reside en Barcelona, estando empleado en un laboratorio de productos químicos. Es de ideas sindicalistas y presenta una clavícula atravesada de un balazo desde los sucesos ocurridos en Barcelona en 1917.

El otro es italiano. Llámase Virgilio Conrado Galloritti. Lleva tatuado el cuerpo. Trátase de un supuesto apache y es íntimo amigo de otro italiano detenido en Barcelona, llevando explosivos. Convenientemente custodiados llegaron anteaer a Barcelona de Palma de Mallorca. Fueron trasladados a la cárcel.

Bolsa

Poco interés puede tener la presente revista dado el marasmo e inacción que ha reinado en el mercado durante la semana transcurrida.

Sigue el Gobierno luchando con serafica paciencia para sacar a flote los presupuestos, y siguen a su vez las minorías haciendo de las suyas, provocando a cada paso conflictos, para entorpecer esta patriótica labor. Del asunto de aumento de las tarifas ferroviarias, apenas se habla, a pesar de lo que urge tratar este trascendental asunto; de ahí, la poca actividad que se observa en el grupo de las acciones.

Los fondos del Estado, estacionarios, notándose alguna flojedad, en especial el 4 por 100 Interior, que se cotiza a 75,25 la E y F.

El 4 por 100 Exterior sigue mejorando alrededor de 87,60 en todas las series; el Amortizable 5 por 100, más flojo las series A y B, en cambio las series grandes sin cotización escaseando en gran manera a 96,50.

En el grupo de ferrocarriles disminuye a diario la actividad en las transacciones, al extremo de que en muchas sesiones del mercado libre de la mañana y tarde, son contadas las operaciones a plazo que se realizan; los Nortes entre 59,40 y 60,10; los Alicante de 60,50 a 61,20; los Andaluces de 53 a 54; las Orenses de 20,50 a 20. Así andamos toda la semana.

El corso de Obligaciones flojo en las del Norte 1.ª, 2.ª y 3.ª; las Asturias sin variación; las de Alicante 1.ª, 2.ª y 3.ª han perdido un entero; en cambio el Norte prioridad gana terreno a 56,50; las de Badajoz 90; el Alicante, serie E, más solicitado a 83,50; las Obligaciones municipales y provinciales lo mismo que la semana anterior; las Obligaciones preferentes Tracción 7 por 100, sin cotización, a 105,50; las del 6 por 100, 95,75.

Los valores de Banca, se han contagiado también del marasmo general del mercado. El B. de Barcelona ha ganado dos enteros, a 717,50 pesetas; el C. Mercantil, sin operaciones, alrededor de 495; el B. Colonial pierde 5 pesetas, a 385; los T. de Filipinas, después del movimiento iniciado en la semana anterior, quedan estancadas sin operaciones entre 210 y 212.

La moneda extranjera ha dado gran juego estos últimos días, los francos de 41 a 43,50 para retroceder a 42,10; las libras demuestra gran firmeza, de 20,50 a 21,60 para volver a 21; los marcos, de 6 a 8,50 para volver a 6,50; los dólares, alrededor de 5,75; las liras, a 31,50.

Es innegable que se iniciaba una fuerte reacción en sentido de alza en la moneda extranjera, pero las noticias que se han recibido de Alemania, sobre el cambio de gobierno, han perturbado la marcha de los cambios.

Cierra la sesión del Bolsín de la tarde: Nortes 59,80; Alicante 60,90. Todo fin de mes. Barcelona y marzo.

NOTICIAS locales y provinciales

El mercado ayer celebrado en esta ciudad estuvo bastante concurrido de propietarios y comisionistas, que llevaron muestras de sus vinos a los exportadores. Estos continúan retraídos, resistiéndose a satisfacer los elevados precios que los tenedores piden por sus caldos.

Por el citado motivo efectuáronse escasas operaciones.

Los tintos se cotizan nominalmente a 15 reales grado en almadén, y los blancos a dos reales más. Poca demanda.

Las mistelas siguen encalmadas. Los vinos defectuosos para la destilación son solicitados para su exportación a Francia.

Se sostienen altos los alcoholes rectificadas, que se pagan entre 263 y 265 pesetas el hectolitro.

El día de ayer fué mejor que el anterior, aún cuando un viento fuerte y frío siguió soplando constantemente, causando las consiguientes molestias a los vándantes por las densas nubes de polvo que las ráfagas levantaban, en particular en el puerto y calles de la población baja.

Según noticias, la ventolera ha dejado sentir sus efectos en todo el Campo que lleva el nombre de nuestra ciudad, habiendo producido graves perjuicios al arbolado, principalmente a los almendros, cuyo tierno fruto ha sido arrancado por el ímpetu del viento.

El estado del mar también era más tranquilo, pudiendo salir las embarcaciones que se hallaban recluidas en el puerto.

La Cámara oficial de la propiedad urbana recomienda a los propietarios de las fincas sitas en las calles que a continuación se mencionan, se sirvan pasar por las oficinas de la Cámara, Mayor, 9 y 11, a fin de comprobar la



PEDID EN TODAS PARTES

# LA LEGIA RAYO

Es el quita manchas más poderoso y económico para la ropa blanca y de color, sin perjudicarlo, y el desinfectante más higiénico. Para el por mayor: Pujades y C<sup>ta</sup>. Fábrica de Jabones, Legías y Productos Químicos, San Pedro de Riudevittles.



**SEDANTE BEBÉ**

**POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS ES EL MEJOR**

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA.  
CAJA TAMAÑO "RECLAMO" - CAJA TAMAÑO "GIGANTE".  
¿CUAL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?  
UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ",  
PORQUE EVITA LA "ESCALDADURA".

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

**REVISTA PARROQUIAL**

Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostó-Ulica de presbíteros seculares.

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices alfabético y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

**BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS**

El «Patronato Social de Buenas Lecturas» ofrece a los lectores de nuestro periódico lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras:

- «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.
- «De la vida y de la muerte», de Quedo.
- «Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.
- «Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.
- «Oro en mármoles», de Eladio Esparza.
- «Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.
- «El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.
- «Egloga», de Aurelio Bay.
- «El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.
- «Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.
- «Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.
- «Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Varrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a:

**LOS PERIÓDICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA**

Por pesetas 5,50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

- 1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmortalidad».
- 4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».
- 4 id. id. de «Pan y Catecismo».
- 4 id. id. de «Frailes y Monjas».

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 1 138, 1.º, Madrid.

D. . . . . de profesión . . . . . domiciliado . . . . . calle . . . . . número . . . . .

se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el «Patronato Social de Buenas Lecturas». Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pías. 5,50 precio de suscripción a los periódicos.

# TINTORERÍA MODERNA

—DE—  
**ANGEL ALCOVERRO**  
UNION, 33. - Taller: Gasómetro, 32. - TARRAGONA  
Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visítad este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de plumas y boas en negro y en colores. Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

**GRAN REBAJA DE PRECIOS**

**NO CONFUNDIRSE:**  
TINTORERIA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

**OSTRAVIN**

**EL MEJOR RECONSTITUYENTE**

PODEROSISIMO PARA CURAR

**DEBILIDAD, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA**

INDISPENSABLE EN TODA CONVALESCENCIA

Una copita de OSTRVIN alimenta más que todo el caldo de dos gallinas

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

**41-FERNANDO-41**

OPTICA MEDICAL Y DE PRECISION

**"Ocularium"**

GABINETE OFTALMICO A CARGO de Médico Oculista GRADUACION GRATIS

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

EN

**GÉNEROS DE PUNTO**

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10 BARCELONA

● CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS ●

**Cor-Pik**

**CALLICIDA MODELO**

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Durícias)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

**GUÍA GENERAL DE CATALUÑA**

(BAILLY-BAILLIERE-BIERN)

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

**15 pesetas en toda España, franco de portes**

OFICINAS: Consejo de Ciento, 240-BARCELONA

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**

**LÍNEA A ANTILLAS, MEJICO, York, Habana y eventualmente Vera Cruz.**

El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña para la Habana.

El vapor de Barcelona, el de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lónon, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra.

**LÍNEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El vapor de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEA DE FERNANDO POG**

El vapor C. DE CADIZ saldrá el Málaga y el 4 de Cádiz para New York, Habana y eventualmente Vera Cruz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafos sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por Sr. Hijo de José Villar Tomás, Plaza de Olózaga, 12, bajos.

PARA CURAR RAPIDAMENTE LA

**FIEBRE**

TIFUS - VIRUELA - SERAMPION - GRIPPE  
ESCARLATINA - ERISPELA - DIFTERIA

y todas las enfermedades infecciosas y de la piel y sangre

**EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR**

**KYOSYL**

MICROBICIDA INTESTINAL Y DE LA SANGRE A BASE DE VEGETALES

AHORRA MUCHO DINERO Y LA PENNA DE LARGAS ENFERMEDADES

TODA FAMILIA DEBE TENER

siempre UN FRASCO en casa

FACIL DE TOMAR GUSTO AGRADABLE

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona